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SECTION 12. MICRO AND MACRO ECONOMY 

 

12.1 ОСОБЛИВОСТІ РЕЛЬЄФУ БАСЕЙНУ РІКИ СТРИЙ ТА ЇХ ВПЛИВ 

НА ЕКОНОМІКУ РЕГІОНУ 

 

До найважливішого джерела забезпечення водними ресурсами населення, 

промисловості та сільського господарства у Львівській області України належать 

природні води басейну р. Стрий – найбільшого правого допливу р. Дністер у 

верхній течії. Головною площею водозбору в басейні р. Стрий є північно-східний 

схил Карпатської складчастої області, утворений флішовою формацією 

палеоген-крейдового віку, зі значною розчленованістю рельєфу і підвищеною 

кількістю опадів порівняно з рівнинними територіями. Такі умови сприяють 

низькій водозбагаченості порід головної площі водозбору, домінуванні 

поверхневого стоку над інфільтрацією у водоносні горизонти. Одночасно, 

акумулюванню підземних вод і постійному поповненню їхніх запасів сприяє 

потужна товща алювіальних гравійно-галькових відкладів на ділянках заплави та 

надзаплавних терас р. Стрий у межах Передкарпатської рівнини. 

Метою дослідження є визначення етапів формування геохімічних умов 

басейну р. Стрий та їх впливу на ведення господарської діяльності в цьому 

регіоні. 

Природна складова ландшафту (геологічна будова, рельєф, ґрунти, 

гідросфера, атмосферне повітря, біота та інші природні ресурси), їхні природно-

техногенні зміни та виявлені наслідки таких змін визначають геоекологічні 

умови басейну р. Стрий. Геоекологічні умови відображають об’єктивну 

реальність сучасного стану та часової еволюції напрямку функціонування 

геосистеми, які є передумовою: (1) стійкості (здатності підтримувати свій 

нормальний стан у разі природних збурень та антропогенних впливів); 

(2) стабільності (відсутності або швидкого загасання збурень і впливів); 

(3) пружності (відновлювати порушену рівновагу у відповідності до принципу 

Ле-Шательє – відповідати на зовнішній вплив, що вивів систему з рівноваги, 

активізацією процесів, які прагнуть послабити результати цього впливу).  
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Геоекологічні умови спричинили минулі, обумовлюють сучасні й є основою 

для прогнозу майбутніх проблем довкілля, природних ресурсів, елементів 

ландшафту, їхніх характеристик, втрати яких призводять до екологічних збитків. 

Ранжування геоекологічних умов чи визначення пріоритету є одним з ключових 

моментів, оскільки визначає своєрідну точку відліку при встановленні рівня змін 

властивостей, що свідчать про виникнення екологічних проблем. 

Виходячи з вищезазначеного, геоекологічні умови басейну р. Стрий, як 

однієї з найсприятливіших територій за станом довкілля у Західній Україні, 

параметри її стабільності та стійкості визначають сейсмічність, поширеність 

проявів екзогенних геологічних процесів (зсуво- та селенебезпечність, 

еродованість), заселеність (салітебна освоєність), залісненість, техногенна 

трасформованість (гірнича, промислова, транспортна), забрудненість, 

сільськогосподарська освоєність загалом та розораність зокрема. Більшість з цих 

параметрів, що визначають геоекологічні умови мають безпосередній вплив і на 

об’єкт дисертаційних досліджень – природні води в басейні р. Стрий, 

закономірності формування їхнього хімічного складу, чинники забруднення та 

самоочищення. 

Сейсмічність басейну р. Стрий зумовлена насамперед особливостями 

тектонічної позиції та геологічної будови, наявністю тут численних потужних 

покривів-насувів, спричинених переміщеннями окремих елементів один 

відносно одного в альпійську епоху, а також розташуванням у відносній 

віддаленості від найбільш активної у сейсмічному відношені зони Вранча на 

ділянці стикування Південних (Румунських) та Східних (Українських) Карпат. 

Найбільша сейсмічна активність притаманна для території басейну у 

Кросненській, Скибовій та частково Бориславо-Покутській зонах.  

Слід зазначити, що така віддаленість від зони Вранча зумовила, насамперед, 

той факт, що у басейні р. Стрий не задокументовано історичних руйнівних 

землетрусів. Тим не менше, досліджувана територія характеризується 

невеликою, але вираженою сейсмічною активністю, обумовленою тектонічною 
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позицією й особливостями геологічної будови. Це треба обов’язково 

враховувати при визначенні геоекологічних умов. 

Щодо характеру поширення та інтенсивності розвитку сучасних екзогенних 

процесів у басейні Стрия, то найбільше, крім особливостей клімату, на це 

впливають структурно-літологічні, геоморфологічні й інженерно-геологічні 

чинники. Важливу роль у розвитку таких процесів відіграють гідрографічні 

особливості території, ґрунтовий і рослинний покриви, а також характер 

господарського використання території, ґрунтово-рослинних і водних ресурсів 

[552, с. 2]. 

Регіонально-типологічні особливості рельєфу є провідним чинником, який 

визначає тип процесу й інтенсивність його розвитку. Сучасний рельєф 

розглядають як структурний елемент досить складної системи, здатної до 

саморегулювання. Головним регулятором такої системи є поверхневий ґрунтово-

рослинний покрив. У масштабах сучасних природних процесів ця система 

(тектонічні рухи – сучасний ґрунт – процеси денудації та акумуляції), як зазначив 

І. Герасимов, динамічно збалансована і тому здається зовні статичною. 

Природна динамічність (організованість) цієї системи різко порушується під 

впливом людської діяльності. Внаслідок дезорганізації в ній активізуються 

ерозія, зсуви, обвали [554].  

На інтенсивність сучасних екзогенних рельєфоутворювальних процесів, 

окрім регіонально-типологічних особливостей рельєфу та морфологічної 

ярусності, значно впливають повільні тектонічні рухи. До найпоширеніших 

сучасних екзогенних геологічних процесів у басейні р. Стрий, належать: 

1) площинний змив (слабкий, інтенсивний); 2) лінійний ерозійний розмив 

(донна, бокова ерозія річок та яркова ерозія тимчасових водотоків); 3) зсуви; 

4) обвали та осипи; 5) селева небезпека.  

Просторове поширення таких процесів показане на рис. 1.  
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Рис. 1. Сейсмічність басейну р. Стрий та прилеглих територій відносно зони Вранча  

 

 
 

Рис. 2. Просторове поширення сучасних екзогенних геологічних процесів у басейні 

р. Стрий (складена за матеріалами ДП “Західукргеологія”) 

 

Процеси площинного змиву проявляються доволі нерівномірно на всій площі 

басейну. На схилах різного профілю, довжини й експозиції вони відбуваються 

неоднаково: на крутих відрізках – інтенсивніше, на похилих – слабкіше. За 

однакової кількості атмосферних опадів, які потрапляють на схил, важливе 

значення має відстань від вододілу. Тобто, у нижній частині схилів, де 

зосереджена найбільша маса води, змив найінтенсивніший, з висотою 

інтенсивність знижується до середньої та слабкої. 

Пн 

Пн 
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Ці закономірності порушуються за наявності антропогенного чинника. На 

ділянках, зайнятих сільськогосподарськими угіддями, на вирубках площинний 

змив посилюється. Характер змиву залежить, як від стоку талих, дощових або 

зливових вод, так і від експозиції схилів. Крайньою формою інтенсифікації 

площинного змиву, за умови зливових дощів, вважають дрібноярковий 

розмив [552]. Процеси площинного змиву практично не зустрічаються на 

заліснених ділянках. Натомість, їхня кількість зростає у місцях вирубки лісу, 

особливо, за умови наземного трелювання деревини, вітровальних ділянках, 

інтенсивного скупчення сільськогосподарських угідь, селітебних зон. Таким 

чином, інтенсифікація площинного змиву спричинюється, антропогенним 

впливом внаслідок господарської діяльності людини, а проявляється внаслідок 

природних чинників, таких як тривалі зливові дощі, різке танення снігу, буревії. 

Лінійна ерозія у басейні Стрия найчастіше характеризується розмиванням і 

підмиванням берегів річок із проявами бокової та донної ерозії, а також ярковим 

розмивом тимчасовими водотоками. Це відбувається під час весняних повеней, 

літніх і осінніх паводків, особливо, на ділянках поширення менілітової та 

кросненської світ, алювіальних і делювіальних четвертинних відкладів. 

Завдається шкода господарському комплексу, адже руйнуються підпори мостів, 

залізничне полотно, ґрунтові та шосейні дороги.  

На території досліджень зафіксовані розмиті ділянки поверхні 2-ої та 3-ої 

терас Стрия в околицях населених пунктів Підгородці, Корчин, Верхнє 

Синьовидне, де зосереджена найбільша кількість населених пунктів і важливі 

магістральні шляхи. Особливо великий ризик підмиву та розмиву берегів, 

приурочених до допливів головних рік; синклінальні зниження, вздовж яких 

вони закладені, здебільшого складені відкладами сприятливої для розмивання 

менілітової серії [552].  

Чинниками, котрі зумовлюють ерозійні явища на ділянці досліджень є: 

гірська місцевість зі значними перепадами висот і великий похил водозбору; 

відклади потужних товщ пухких порід; хижацьке вирубування лісових 
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насаджень на водозборі або його розораність; наявність доріг, канав, улоговин 

на розораних ділянках тощо. 

Обвально-осипні процеси у басейні р. Стрий спостерігаються на г. Явірник і 

приурочені, головно, до відкладів ямненських і вигодських пісковиків та товщ 

пісковиків стрийської світи.  

Зсувні процеси у басейні Стрия, головно, пов’язані з ділянками підмивання 

берегів, обвалів у глинистих сланцях менілітової світи. Техногенними 

причинами активізації зсувів є: підрізання схилів та укосів, їхнє перевантаження 

у разі будівельних робіт, обводнення та перезволоження, вибухові роботи, 

ерозійна робота штучних каналів та дренажів тощо.  

Комплексний підхід у вивченні природних вод передбачає детальне 

вивчення геохімічних умов формування їхнього складу, від встановлення 

особливостей генези та мінерального складу гірських порід до розподілу 

мікроелементів у них. Виходячи з цього, сучасні геохімічні умови басейну 

р. Стрий сформувались у чотири головних етапи: первинно-седиментаційний; 

постседиментаційний; природно-ландшафтний; техногенного впливу.  

Перший етап відповідає часу седиментації, яка передувала утворенню порід 

флішової формації в крейдовий та палеогеновий період і моласової формації у 

неогеновий період у процесі осадконакопичення.  

Другий етап формування геохімічних умов охоплює процеси діагенезу і 

катагенезу, а також активних тектонічних рухів, завдяки яким сформувались 

найважливіші риси сучасної геологічної будови, відбувався міграційний 

перерозподіл хімічних елементів в осадових товщах та акумулювання 

вуглеводнів у структурних пастках.  

Третій етап формування геохімічних умов пов'язаний із ендогенними й 

екзогенними геологічними процесами, що відбувались у четвертинний період, 

завдяки яким сформувались головні елементи сучасних природних ландшафтів: 

рельєф, гідромережа, ґрунти, рослинний і тваринний світ, природний 

геохімічний фон басейну р. Стрий.  

Четвертий етап формування геохімічних умов пов'язаний із безпосереднім 
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та опосередкованим антропогенним впливом, який мав і має визначальне 

значення у сучасних умовах. 

На сучасні геохімічні умови насамперед впливає зростаюче техногенне 

навантаження на територію басейну р. Стрий та локалізація тут: 

1) функціонуючих і недіючих промислів нафтогазових родовищ; 2) кар’єрів 

бутового каменю, щебеню та гравійно-галькової суміші; 3) ділянок будівництва 

великих об’єктів, таких як Бескидський двоколійний залізничний тунель з 

відсипкою; 4) магістральних автодоріг, залізничних шляхів, газо- та 

нафтопроводів; 5) населених пунктів з переважаючим недотриманням норм 

екологічного законодавства щодо обмеження господарської діяльності у 

визначених санітарно-захисних зонах; 6) лісорозробок, у тому числі, на крутих 

схилах з активізацією небезпечних екзогенних геологічних процесів; 7) скидів 

недостатньо-очищених стічних вод та сільськогосподарських угідь; 

8) акумулювання твердих побутових відходів на стихійних сміттєзвалищах.  

Вищезгадані об’єкти є найважливішими маркерами техногенного впливу на 

формування геохімічних умов загалом, поверхневі і підземні води в басейні 

р. Стрий зокрема, які стали потенційними джерелами надходження наступних 

забруднюючих компонентів: 1) нафти та нафтопродуктів: низько- і 

високомолекулярних, кисневмісних, азотовмісних та сірковмісних, твердих, 

рідких та газоподібних, гідрофобних та водорозчинних вуглеводневих сполук. 

Особливо небезпечна водорозчинна фракція нафтопродуктів (перш за все, 

феноли) оскільки вона здатна до тривалої міграції у воді, високотоксична; 

2) тонкодисперсних, завислих у воді частинок різного речовинного складу. 

Зростання вмісту завислих частинок спричинене активізацією ерозійного змиву 

незахищеного чи порушеного ґрунтового покриву, активної взаємодії “вода – 

порода” з винесенням основних іонів, мікрокомпонентів та глинистих частинок; 

3) зв’язаного азоту у вигляді іонів амонію та нітратів. Особливо гострою 

проблема нітратного забруднення є на територіях надмірного споживання чи 

неправильного зберігання мінеральних та органічних добрив, через незадовільну 

роботу очисних споруд та надходження недостатньо очищених стічних вод, 
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через недотримання санітарно-гігієнічних норм в облаштуванні 

домогосподарств у зонах санітарної охорони річок та водозаборів ґрунтових вод; 

4) засобів захисту рослин: пестицидів, гербіцидів, фунгіцидів. Очевидно, що 

найбільшого “внеску” у погіршення якості води цими компонентами завдає 

інтенсивне сільське господарство; 5) важких металів: свинцю, ртуті, кадмію, 

миш’яку, ртуті та ін. “Лепту” у погіршення якості води цими компонентами 

вносять як техногенні чинники – стихійні сміттєзвалища, так і природні 

геохімічні процеси вилуговування з корінних порід, активізованих процесами 

техногенезу [555, с. 5].  

Отже, враховуючи вищесказане, чинниками змін хімічного складу вод є 

специфічні потенційні природні та техногенні джерела надходження полютантів: 

населені пункти; сільськогосподарські угіддя; ділянки скидів неочищених 

стоків; звалища твердих відходів; ділянки лісорозробок; пошуково-

розвідувального буріння та видобутку вуглеводнів, бутового каменю, гравійно-

галькових відкладів; транспортного будівництва. Найвагомішими екологічними 

ризиками погіршення якості природних вод є тривалі меженеві періоди, повені 

та паводки, зарегульованість стоку і будівництво мініГЕС, аварійні розливи 

нафти та нафтопродуктів. 

 

  


